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0
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ΜΔΤΡΙΚΔΣ ΣΦΔΣΔΙΣ ΣΔ ΟΡΘΟΓΩΝΙΟ ΤΡΙΓΩΝΟ 

 
ΑΣΚΗΣΔΙΣ 

 

1. Γίλεηαη νξζνγώλην θαη ηζνζθειέο ηξίγσλν ΑΒΓ ( Α=90
0
 ).Φέξλνπκε ηηο δηα-

κέζνπο ΑΜ  θαη ΒΝ πνπ ηέκλνληαη ζην Θ. Αλ ΒΓ= α 2 λα ππνινγηζηνύλ κε 

ηε βνήζεηα ηνπ α: 

i) ην ΒΝ      ii) ην άζξνηζκα ΘΜ + ΘΝ.  

 

  

2. Γίλεηαη νξζνγώλην ηξίγσλν ΑΒΓ (Α=90
0
). Αλ ΒΜ δηάκεζόο ηνπ, λα δεηρηεί 

όηη:  ΒΜ
2
 + 

3

4
 ΑΓ

2
 = ΒΓ

2
. 

 

3. Αλ Μ ηπραίν ζεκείν ζην εζσηεξηθό ηξηγώλνπ ΑΒΓ θαη Γ, Δ, Ε νη πξνβνιέο 

ηνπ Μ ζηηο ΒΓ,ΑΓ,ΑΒ αληίζηνηρα, λα δεηρηεί όηη: 

ΒΓ
2
 + ΓΔ

2
 + ΑΕ

2
 = ΓΓ

2 
+ ΔΑ

2
 + ΕΒ

2
.(ζεώξεκα Carnot) 

 

4. Αλ Δ είλαη ηπραίν ζεκείν ηνπ ύςνπο ΑΓ ελόο ηξηγώλνπ ΑΒΓ ,λα δεηρηεί όηη:  

 

ΑΓ
2
-ΑΒ

2
 = ΔΓ

2
-ΔΒ

2
. 

 

5. Γίλεηαη ξόκβνο ΑΒΓΓ θαη Κ έλα ζεκείν ηεο δηαγσλίνπ ΑΓ. Να δεηρηεί όηη: 

 

ΑΒ
2
-ΒΚ

2
= ΑΚ∙ΚΓ. 

 

6. Γίλεηαη ηεηξάγσλν ΑΒΓΓ θαη ζεκείν Δ ηεο δηαγσλίνπ ΒΓ. Να δεηρηεί όηη: 

 

i)  ΑΒ
2
-ΑΔ

2 
= ΔΒ∙ΔΓ            ii) ΒΔ

2
 + ΔΓ

2
 = 2ΑΔ

2
. 

 

7.   ΢ε νξζνγώλην ηξίγσλν ΑΒΓ ( Α=90
0
) θέξλνπκε ην ύςνο ΑΓ θαη ηηο ΓΔ ⊥ ΑΒ 

θαη ΓΕ ⊥ ΑΓ. Να δεηρζεί όηη : 
β3

γ3 =
ΓΖ

ΒΕ
  . 

 

8.  Γίλεηαη ηξαπέδην ΑΒΓΓ (ΒΓΑΓ) κε Α=Β=90
0
.Αλ Θ, Ζ είλαη ηα κέζα ησλ  

     δηαγσλίσλ ΑΓ θαη ΒΓ αληίζηνηρα, λα δεηρηεί όηη:  ΓΓ
2
-ΑΒ

2
 = 4ΖΘ

2
. 

  

9.  Γίλεηαη νξζνγώλην ηξίγσλν ΑΒΓ (Α=90
0
) θαη ην ύςνο ηνπ ΑΓ. Αλ Δ θαη Ε      

     είλαη νη πξνβνιέο ηνπ Γ ζηηο ΑΒ θαη ΑΓ αληίζηνηρα, λα δεηρηεί όηη: 

     ΑΓ
2
 = ΔΑ∙ΔΒ + ΕΑ∙ΕΓ. 

 

10.  Γίλεηαη νξζνγώλην ηξίγσλν ΑΒΓ ( Α=90
0
) κε Β=2Γ. Να δεηρηεί όηη:ΑΓ

2
=3ΑΒ

2
. 

 

11.  Γίλεηαη νξζνγώλην ηξίγσλν ΑΒΓ ( Α=90
0
) θαη ζηελ θάζεηε πιεπξά ΑΒ παίξ-          

    λνπκε  ηπραίν ζεκείν Μ. Να δεηρηεί όηη:  ΒΓ
2
 + ΑΜ

2
 = ΑΒ

2
 +ΓΜ

2
. 

 

12.  Γίλεηαη γσλία xΟ ς =45
0
 θαη ζεκείν Μ ζην εζσηεξηθό ηεο. Από ην Μ θέξλνπκε   

       θάζεηε ζηελ Οx πνπ ηελ ηέκλεη ζην Α θαη ηελ Ος ζην ζεκείν Β. Να δεηρηεί όηη: 

       ΑΒ
2
 +ΑΜ

2
 = ΟΜ

2
.  
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ΜΔΤΡΙΚΔΣ ΣΦΔΣΔΙΣ 

σε τυχαίο τρίγωνο 
 

Γελίθεπζε ηνπ Ππζαγνξείνπ Θεσξήκαηνο 

 

ΑΣΚΗΣΔΙΣ 

 

      1.   ΢ε ηξίγσλν ΑΒΓ λα δεηρηεί όηη: 

i) Α=30
0
       α

2 
= β

2
 + γ

2
 - βγ 3 

           

           ii) Α=45
0
        α

2
 = β

2
 + γ

2
 –βγ  2 

 

          iii) Α=60
0
      α

2
 = β

2
 + γ

2
 –βγ 

 

          iv) Α=120
0
         α

2
 = β

2
 + γ

2
 +βγ 

           v) Α=135
0
         α

2
 = β

2
 +γ

2
 +βγ  2 

   

    vi) Α=150
0
        α

2
 = β

2
 + γ

2
 +βγ  3 

 

     2.  Να ππνινγηζηεί ε πιεπξά ΑΓ ηξηγώλνπ  ΑΒΓ, αλ γλσξίδνπκε όηη: 

           i)   Β=30
0  

,   ΒΓ=8    θαη     ΑΒ=12 

          ii)   Β=60
0
  ,   ΒΓ=8    θαη     ΑΒ=6. 

   

     3.  Γίλεηαη ηξίγσλν ΑΒΓ κε ΑΒ=3, ΒΓ=5 θαη ΑΓ=7. Να δεηρηεί όηη: 

          i) Ζ γσλία Β είλαη ακβιεία. 

         ii) Να ππνινγηζηεί ε πξνβνιή ΒΓ ηεο πιεπξάο ΑΒ ζηε ΒΓ. 

        iii) Να ππνινγηζηεί ε γσλία Β. 

  

     4.  Να βξεζεί ην είδνο ησλ γσληώλ ηξηγώλνπ ΑΒΓ ην νπνίν έρεη πιεπξέο: 

          i) α = 8ι , β=15ι , γ=17ι 

         ii) α = ι , β= 
λ

2
  , γ= 

2λ

3
 

        iii) α =  λ2 + λ + 1, β=  λ2 − λ + 1 , γ=   λ2 + 1       (ι>0). 

     

     5.  Γίλεηαη ηξίγσλν ΑΒΓ κε ΑΒ=4, ΒΓ=2+ 3  θαη ΑΓ =  15. Να δεηρηεί όηη ην      

          ηξίγσλν ΑΒΓ είλαη νμπγώλην. Να ππνινγηζηεί ε γσλία Β. 

 

     6.  ΢ε ηξίγσλν ΑΒΓ είλαη ΑΒ=2, ΒΓ=1+ 3 θαη ΑΓ = 6 . Να δεηρηεί όηη: Β =60
0
. 

 

     7.  Γίλεηαη ηζνζθειέο ηξίγσλν ΑΒΓ (ΑΒ=ΑΓ) θαη επζεία παξάιιειε ζηε βάζε ηνπ  

          πνπ ηέκλεη ηηο ΑΒ,ΑΓ ζηα ζεκεία Γ,Δ αληίζηνηρα. Να δεηρηεί όηη: 

          ΑΒ
2
 = ΑΓ

2
 + ΓΒ∙ΓΓ. 

   

    8.  Αλ ην ΑΒΓΓ  είλαη ηεηξάγσλν θαη Μ ηπραίν ζεκείν ηεο δηαγσλίνπ ΒΓ, λα δεηρ- 

          ηεί όηη: ΑΒ
2
 = ΑΜ

2
 + ΒΜ∙ΓΜ. 

 

 9.  Γίλεηαη ηζνζθειέο ηξαπέδην ΑΒΓΓ ( ΑΓ  ΒΓ). Να δεηρηεί όηη: 

       ΒΓ
2
 = ΑΒ

2
 +ΒΓ∙ΑΓ. 

 

⇒ 

⇒

  ⇒ 

⇒
   
⇒
   

⇒
   

⇒
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10. Γίλεηαη ηεηξάπιεπξν ΑΒΓΓ θαη θέξλνπκε ηηο ΑΚ ⊥ ΒΓ θαη ΓΛ⊥ΒΓ. Να δεηρηεί  

      όηη:  ΑΓ
2
 + ΒΓ

2
 = ΑΒ

2
 + ΓΓ

2
 + 2ΒΓ∙ΚΛ. 

 

11.  Γίλεηαη ηξίγσλν ΑΒΓ θαη ε δηρνηόκνο ΑΓ ηεο γσλίαο Α. Φέξλνπκε ΓΔ⊥ΑΒ. Να 

       δεηρηεί όηη: 2ΑΒ∙ΑΔ = ΑΒ
2
 + ΑΔ

2
 –ΔΒ

2
. 

 

12.  Γίλεηαη ηξίγσλν ΑΒΓ πνπ έρεη Α=135
0
 θαη Β=15

0
. Να δεηρηεί όηη: α =(1+ 3)β. 

 
 

ΘΔΩΡΗΜΑΤΑ  ΓΙΑΜΔΣΩΝ 
 

ΑΣΚΗΣΔΙΣ 

 

1.  ΢ε θάζε παξαιιειόγξακκν ΑΒΓΓ λα δείμεηε όηη : 

     ΑΒ
2
 + ΒΓ

2
 + ΓΓ

2
 + ΓΑ

2
 = ΑΓ

2
 + ΒΓ

2
 . 

 

2.  Να βξείηε ην είδνο ηνπ ηξηγώλνπ πνπ έρεη δηακέζνπο κε κήθε 3, 4, 5 . 

 

3.  Να δείμεηε όηη ζε θάζε νξζνγώλην ηξίγσλν ΑΒΓ (Α  = 90
0
)  ηζρύεη : 

     α)   α
2
 + β

2
 + γ

2
 = 8κ

2
α 

5.  Γίλεηαη ηξίγσλν ΑΒΓ ηνπ νπνίνπ νη δηάκεζνη κβ, κγ ηέκλνληαη θάζεηα. Να δεηρηεί        

     όηη:      i) κβ
2
 + κγ

2
 = κα

2
            ii) β

2
 + γ

2
 = 5α

2
. 

 

6.  ΢ε ηξίγσλν ΑΒΓ είλαη Γ=120
0
. Να δεηρηεί όηη:  κγ = 

 α2+ β
2
-αβ

2
 . 

 

7.  ΢ε ηξίγσλν ΑΒΓ λα δεηρηεί όηη: 

     i) β
2
 + γ

2
 = 2α

2
           κβ

2
 + κγ

2
 = 2κα

2
. 

 

    ii) κα
2
 = βγ         α =  2β-γ. 

 

8.  Αλ ΑΒ,ΒΓ,ΓΓ είλαη ίζεο ρνξδέο ελόο θύθινπ (Ο,R) λα δεηρηεί όηη: 

     ΑΓ
2
 – ΑΒ

2
 = ΑΒ∙ΑΓ. 

 

9.  Γίλεηαη νξζνγώλην ηξίγσλν ΑΒΓ (Α=90
0
) θαη ε δηάκεζόο ηνπ ΑΜ. ΢ην ζεκείν Μ  

     θέξλνπκε θάζεηε επζεία πξνο ηελ ΑΜ. Αλ ΢ είλαη έλα ηπραίν ζεκείν ηεο επζείαο  

     απηήο, λα δεηρηεί όηη: ΢Β
2
 + ΢Γ

2
 = 2΢Α

2
. 

 

10.  ΢ε ηξίγσλν ΑΒΓ θέξλνπκε ηε δηάκεζν ΑΜ θαη ην ηκήκα ΜΔ      ΑΜ (ην Δ αλή-  

       θεη  ζηελ ΑΓ). Αλ : ΒΔ
2
 + ΔΓ

2
 = 2 ΑΔ

2
, λα δεηρηεί όηη ην ηξίγσλν ΑΒΓ είλαη νξ- 

       ζνγώλην ζην Α . 

        

11.  ΢ηελ πιεπξά ΒΓ ελόο ηξηγώλνπ ΑΒΓ παίξλνπκε ηα ζεκεία Γ,Δ ηέηνηα ώζηε: 

       ΒΓ=ΓΔ=ΔΓ. Να δεηρηεί όηη: γ
2
 + 2β

2
 = 3ΑΔ

2
 + 6ΓΔ

2
. 

 

12.  ΢ε ηξίγσλν ΑΒΓ θέξλνπκε ηε δηάκεζν ΑΓ θαη πξνεθηείλνπκε ηε ΒΓ θαηά ηκήκα  

       ΓΔ = 
ΒΓ

2
   . Να δεηρηεί όηη: ΑΔ

2
 – ΑΒ

2
 = 3(ΑΓ

2
 – ΑΓ

2
). 

⟺ 

⇒ 

⊥ 
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13.  ΢ε θάζε ηεηξάπιεπξν ΑΒΓΓ ηζρύεη ε ηζνδπλακία: 

       ΑΓ         ΒΓ         ΑΒ
2
 + ΓΓ

2
 = ΓΒ

2
 + ΑΓ

2
. 

  

14.  Γίλεηαη νξζνγώλην ηξίγσλν ΑΒΓ. ΢ηελ ππνηείλνπζα ΒΓ παίξλνπκε ηα ζεκεία Δ 

       θαη Ε ηέηνηα ώζηε: ΔΓ=ΔΕ=ΕΒ. Να δεηρηεί όηη: 

        ΑΒ
2
 + ΑΓ

2
 = ΑΕ

2
 + ΑΔ

2
 +  

4

9
 ΒΓ

2
. 

 

15.  Αλ ηα ζεκεία Γ,Δ ηξηρνηνκνύλ ηελ ππνηείλνπζα ΒΓ νξζνγσλίνπ ηξηγώλνπ ΑΒΓ 

       (δειαδή: ΒΓ =ΓΔ=ΔΓ), λα δεηρηεί όηη: 

       i) ΑΓ
2
 + ΑΔ

2
 = 

5

9
 α2

       ii) ΑΓ
2
 + ΑΔ

2
 + ΓΔ

2
 = 

2

3
 α2

 

 

16.  Αλ Δ,Ε,Ζ,Θ είλαη ηα κέζα ησλ πιεπξώλ ΑΒ, ΒΓ, ΓΓ, ΓΑ ηεηξαπιεύξνπ ΑΒΓΓ 

       λα δεηρηεί όηη: ΑΓ
2
 + ΒΓ

2
 = 2( ΔΖ

2
 + ΘΕ

2
). 

 

17.  Γίλεηαη έλα ηξίγσλν ΑΒΓ θαη ηα ηζόπιεπξα ηξίγσλα ΒΓΓ,ΒΓΔ εθαηέξσζελ ηεο  

       ΒΓ. Να δεηρηεί όηη: ΑΓ
2
 + ΑΔ

2
 = α

2
 + β

2
 + γ

2
. 

       Πνηα ζρέζε πξέπεη λα επαιεζεύνπλ ηα κήθε ησλ πιεπξώλ ηνπ ηξηγώλνπ ΑΒΓ, ώ- 

       ζηε λα ηζρύεη: ΑΓ⊥ΑΔ; 

 

18.  ΢ε ηξίγσλν ΑΒΓ είλαη BGΓ=60
0
, όπνπ G ην βαξύθεληξν ηνπ ηξηγώλνπ.Να δεηρηεί 

       όηη: κβ∙κγ = 
β

2
+ γ2-5α2

4
   . 

 

19.  Γίλεηαη ηζόπιεπξν ηξίγσλν ΑΒΓ θαη έλα ζεκείν Γ ζηελ πξνέθηαζε ηεο ΒΓ πξνο  

       ην κέξνο ηνπ Γ έηζη ώζηε: ΓΓ = 
1

2
 ΒΓ. Να δεηρηεί όηη: 4ΑΓ

2
 = 7ΒΓ

2
. 

 

20.  Γίλεηαη ηζόπιεπξν ηξίγσλν ΑΒΓ κε πιεπξά α. Αλ Μ είλαη ηπραίν ζεκείν ηνπ εγ- 

       γεγξακκέλνπ θύθινπ ηνπ, λα δεηρηεί όηη: ΜΑ
2
 + ΜΒ

2
 + ΜΓ

2
  = 

5α2

4
 . 

 

ΜΔΤΡΙΚΔΣ  ΣΦΔΣΔΙΣ  ΣΤΟΝ  ΚΥΚΛΟ 

 

ΑΣΚΗΣΔΙΣ 

 
1.  i) Να δεηρηεί όηη ε θνηλή ρνξδή δύν ηεκλόκελσλ θύθισλ δηρνηνκεί ηηο θνηλέο ηνπο   

        εμσηεξηθέο εθαπηόκελεο. 

    ii) Να δεηρηεί όηη νη εθαπηόκελεο πνπ άγνληαη πξνο δύν ηεκλόκελνπο θύθινπο από  

        ηπραίν ζεκείν ηεο επζείαο ηεο θνηλήο ηνπο ρνξδήο είλαη ίζεο.  

 

2.  Γίλεηαη ηξίγσλν ΑΒΓ εγγεγξακκέλν ζε θύθιν (Ο,R) θαη ε δηρνηόκνο ΑΓ. Να δεηρ- 

     ηεί όηη: ΑΓ
2
 = ΑΒ∙ΑΓ-ΓΒ∙ΓΓ. 

 

3.  Από έλα ζεκείν Μ πνπ βξίζθεηαη έμσ από θύθιν (Ο,R) θέξλνπκε ην εθαπηόκελν  

     ηκήκα ΜΑ θαη κία ηέκλνπζα ΜΒΓ. Να δεηρηεί όηη: 
ΑΒ2

ΑΓ
2 = 

ΜΒ

ΜΓ
 . 

⊥ ⇔ 
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4.  ΢ηε δηάκεηξν ΑΒ ελόο θύθινπ (Ο,R) ζεσξνύκε ηα ζεκεία Γ,Γ έηζη ώζηε λα ηζρύ- 

     εη: ΟΓ=ΟΓ=α θαη ηπραίν ζεκείν Μ ηνπ θύθινπ. Αλ νη ΜΓ,ΜΓ ηέκλνπλ ηνλ θύθιν 

     ζηα ζεκεία Δ,Ε αληίζηνηρα, λα δεηρηεί όηη: 
ΓΜ

ΓΔ
 + 

ΓΜ

ΓΕ
 = 

2(R2+ α2)

R2-α2
 . 

 

5.  Έζησ θύθινο (Ο,R)  θαη ζεκείν Ρ έμσ απ’ απηόλ. Φέξλνπκε ηε δηάκεηξν ΡΒΑ θαη  

     ηελ εθαπηνκέλε ΡΓ. ΢ην ζεκείν Ρ θαη επί ηεο ΡΑ θέξλνπκε θάζεηε πνπ ηέκλεη ηελ 

     ΑΓ ζην ζεκείν Γ. Να δεηρηεί όηη: ΡΑ
2
- ΡΓ

2
 = ΑΓ∙ΑΓ. 

 

6.  Με πιεπξά ηε ρνξδή ΑΒ=1 θύθινπ (Ο,R) θαηαζθεπάδνπκε ηεηξάγσλν ΑΒΓΓ πνπ 

     ε πιεπξά ηνπ ΒΓ δελ έρεη ζεκείν εζσηεξηθό ηνπ θύθινπ. Αλ ην εθαπηόκελν ηκήκα 

     ΓΚ =2, λα ππνινγηζηεί ε αθηίλα R ηνπ θύθινπ. 

 

7.  Έζησ ΑΒ,ΓΓ ρνξδέο θύθινπ θέληξνπ Ο θαη αθηίλαο R=5 νη νπνίεο ηέκλνληαη ζην  

     ΢. Αλ Α΢=3, ΢Γ=6 θαη ε δύλακε ηνπ ΢ σο πξνο ηνλ θύθιν είλαη  -12, λα βξεζεί ην  

     κήθνο ησλ ρνξδώλ θαη ε απόζηαζε Ο΢. 

 

8.  ΢ε ηξίγσλν ΑΒΓ ηζρύεη όηη: β
2
 + γ

2
 = 2α

2
. Ζ δηάκεζνο ΑΜ ηνπ ηξηγώλνπ ηέκλεη  

     ηνλ πεξηγεγξακκέλν θύθιν ηνπ ζην ζεκείν Γ. Να δεηρηεί όηη: ΜΓ = 
α 3

6
 . 

 

9.  Αλ νη ρνξδέο ΑΓ,ΒΓ εκηθπθιίνπ δηακέηξνπ ΑΒ ηέκλνληαη ζην ζεκείν Δ, λα δεηρηεί 

     όηη:   ΑΔ∙ΑΓ + ΒΔ∙ΒΓ = ΑΒ
2
. 

 

10. Γίλεηαη ηξίγσλν ΑΒΓ. Αλ ν θύκινο δηακέηξνπ ΒΓ ηέκλεη ηηο πιεπξέο ΑΒ,ΑΓ ζηα  

     ζεκεία Γ,Δ αληίζηνηρα, λα δεηρηεί όηη:  ΒΓ
2
 = ΑΓ∙ΓΔ + ΑΒ∙ΒΓ. 

 

11. Γίλεηαη ηξίγσλν ΑΒΓ εγγεγξακκέλν ζε θύθιν θαη Θ ην θέληξν βάξνπο ηνπ. Αλ ε  

     δηάκεζνο ΑΓ ηέκλεη ηνλ θύθιν ζην Ζ, λα δεηρηεί όηη ε δύλακε ηνπ Θ σο πξνο ηνλ 

     θύθιν είλαη:  - 
1

9
 (α

2
 + β

2
 + γ

2
). 

 

12. Γίλεηαη ηζόπιεπξν ηξίγσλν ΑΒΓ πιεπξάο α. Θεσξνύκε ζεκείν Γ ηεο πιεπξάο ΒΓ                                          

      ηέηνην ώζηε: ΒΓ= 
3

4
 ΒΓ. Αλ ε επζεία ΑΓ ηέκλεη ηνλ πεξηγεγξακκέλν θύθιν ηνπ                  

      ηξηγώλνπ ΑΒΓ ζην ζεκείν Δ, λα ππνινγίζεηε ην ηκήκα ΓΔ ζπλαξηήζεη ηνπ α. 

 

13. Από ηε δηαζηαύξσζε ΢ δύν δξόκσλ                    

     μεθηλνύλ 4 άηνκα κε θαηεπζύλζεηο ηα                

     Α,Β,Γ,Γ θαη κε ηαρύηεηεο 2,9,3,6 km/h  

     αληίζηνηρα. Μεηά από 1h ζηακαηνύλ 

     ζηηο ζέζεηο Α1,Β1,Γ1,Γ1 αληίζηνηρα. 
     i) Να δεηρηεί όηη ππάξρεη ζεκείν ηνπ 

        επηπέδνπ από ην νπνίν ηα 4 άηνκα 

        ηζαπέρνπλ. 

   ii) Να δεηρηεί όηη κεηά από λ ώξεο γηα 

       ηηο   ζέζεηο Αλ, Βλ , Γλ, Γλ  ππάξρεη άιιν 

       ζεκείν Λ από ην νπνίν ηζαπέρνπλ. 

  

Γ 

 

Β 

  Α  

 Γ 

Σ 
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       ΓΔΩΜΔΣΡΗΑ Β’ ΛΤΚΔΗΟΤ                       επιμέλεια:   ΥΡΖ΢ΣΟ΢  Σ΢ΑΒΔ΢ 
        ΚΔΦ. 9

0
 – ΜΔΣΡΗΚΔ΢ ΢ΥΔ΢ΔΗ΢   

       Αλ R ε θνηλή απόζηαζε ησλ Αλ,Βλ,Γλ,Γλ από ην Λ, λα δεηρηεί όηη: ΢Λ
2
 = R

2
 -18λ

2
.  

 

14. Καηά κήθνο ηεο πιεπξάο ΒΓ κηαο ηξηγσληθήο πιαηείαο ΑΒΓ πξόθεηηαη λα γίλεη        

      κηα έθζεζε βηβιίνπ. ΢ηα ζεκεία Γ θαη Δ ησλ πιεπξώλ ΑΓ θαη ΑΒ αληίζηνηρα ζα  

      ηνπνζεηεζνύλ δύν θάκεξεο. Αλ ΑΔ=4, ΔΒ=2, ΓΑ=3 θαη ΓΓ=5, λα απνδείμεηε όηη  

      νη θάκεξεο βιέπνπλ κε ηελ ίδηα γσλία ηελ έθζεζε.        

         

ΔΡΩΤΗΣΔΙΣ  ΣΩΣΤΟ – ΛΑΘΟΣ 

 

 

1. Σν ηξίγσλν ΑΒΓ είλαη ακβιπγώλην. Ηζρύεη α
2
 > β

2
 + γ

2
 . 

 

2. Αλ γ ε κεγαιύηεξε πιεπξά ηξηγώλνπ ΑΒΓ κε πιεπξέο α, β, γ θαη γ
2
 > α

2
 + β

2
, ηόηε 

    απηό είλαη ακβιπγώλην . 

 

3. Σν ηξίγσλν ΑΒΓ είλαη νξζνγώλην ζην Α. Ηζρύεη β
2
 < α

2
 + γ

2
 . 

 

4. Αλ ζε ηξίγσλν ΑΒΓ κε πιεπξέο α, β,γ ηζρύεη β
2
 < α

2
 + γ

2
, ηόηε ην ηξίγσλν είλαη πά- 

    ληα νμπγώλην . 

 

5. Γηα ηπραίν ηξίγσλν ΑΒΓ κε ύςνο ΑΓ, ηζρύεη ΑΒ
2
 = ΒΓ∙ΒΓ . 

 

6. ΢ε ηξίγσλν ΑΒΓ κε Α  < 90
0
 ηζρύεη ΒΓ

2
 < ΑΒ

2
 + ΑΓ

2
 . 

 

7. Αλ ζε ηξίγσλν ΑΒΓ κε πιεπξέο α,β,γ ηζρύνπλ ηαπηόρξνλα α
2
 < β

2
 + γ

2
, β

2
 < α

2
 + γ

2 

    γ
2
 < α

2
 + β

2
 ηόηε ην ηξίγσλν είλαη νμπγώλην . 

 

8. Τπάξρεη ηξίγσλν ΑΒΓ κε πιεπξέο α, β, γ γηα ην νπνίν λα ηζρύνπλ ηαπηόρξνλα : 

    α
2
 > β

2
 + γ

2
, β

2
 < α

2
 + γ

2 
, γ

2
 > α

2
 + β

2 
. 

 

9. Σν ηξίγσλν πνπ έρεη κήθε πιεπξώλ 5, 7, 9 είλαη νμπγώλην . 

 

10. Αλ γλσξίδνπκε ηηο δηακέζνπο ελόο ηξηγώλνπ, κπνξνύκε λα ππνινγίζνπκε ηηο  

      πιεπξέο ηνπ . 

 

11. ΢ην ηξίγσλν ΑΒΓ ε ΑΜ είλαη  

      δηάκεζνο θαη ην ΑΓ είλαη ύςνο. 

      Ηζρύεη ε ζρέζε  : 

      ΑΒ
2
 + ΑΓ

2
 = 2ΑΜ

2
 + 
ΔΜ 2

2
  

 

 

 

 

 

  

12. ΢ην δηπιαλό ζρήκα κε ΟΑ= R, ΟΡ=δ 

       ηζρύεη ε ζρέζε ΡΑ∙ΡΒ=R
2
 – δ

2
 . 

       

      

Γ Μ Γ Β 

Α 

Β 
Α 

Ο 

Ρ 


